ESERCITAZIONE DEL 29 NOVEMBRE 2017

1. Scrivere la dimostrazione del teorema della permanenza del segno (per le successioni) nel
caso del limite negativo.

Dimostriamo che a,, > a<0=dveN:a, <0Vn>v

Posto e = =5, poiché a < 0 risulta € > 0 e quindi, essendo a, — a, 3v € N:a—¢ < a, <
a+¢eVn>v. In particolare per tutti glv n > v risulta a, <a+e=a—5 =5 <0, da cui la tes:.

2. Scrivere la dimostrazione del primo corollario del teorema della permanenza del segno nel
caso delle successioni non positive, ovvero dimostrare che a,, > a € R,a, <0Vne N = a <0.

Per assurdo sia a > 0. Per il teorema della permanenza del segno dv € N : a,, > 0Vn > v, il
che € assurdo, essendo per ipotesi a, < 0Vn & N.

3. Scrivere la dimostrazione del teorema dei carabinieri nel caso del limite —oo:

anp <b,VneN,b, > -0 = a, - —

Fisstamo M > 0. Poiché b, — —oo, dJv € N : b, < —M Vn > v; essendo per ipotesi
anp < b, Vn € N, st ha anche che dv € N :a, <b, < —M Vn > v, da cui la test.

4. Scrivere la definizione di lim f(z) = [ nei seguenti casi (non si chiede di dimostrare la
T—rXQ

validitd dell’'uguaglianza, ma solo di scrivere cosa si intende per ” lim f(z) = [” per le funzioni f
T—rXQ

assegnate e per i valori di xg e [ indicati).

(1) lim 2 =8
r—2
Risposta: ¥ (x,,),zn, € R, 1, #2Vn € N, z,, — 2, risulta x3 — 8.
(2) lim arcsenx = I
rz——1 2

Risposta: ¥ (zy),z, €] —1,1]Vn € N, z,, = —1, risulta arcsenz,, — —7.

T
3) i tgr = —
( )xirj{looarc gL = 3

™

Risposta: ¥ (vn,), vn € R, 2, — +00, risulta arctgr, — 7.

(4) lim e*=0

Tr——0o0

Risposta: ¥ (x,), x, € R, z, — —00, risulta ™ — 0.

. 1
(5) lim —7= = +oo

Risposta: ¥ (x,),z, >0Vn € N,z, — 0, risulta

— +00.
\/Tn oo

(6) lim 2° = +oo

r—+00

Risposta: ¥ (x,,),z, € RVn € N, z,, — 400, risulta x5 — +o0.

(7) lim (%)w=+oo

Tr——0o0

1\""
Risposta: ¥ (x,),z, € RVYn € N,x,, - —00, risulta (5) — 400.



5. Utilizzando unicamente i grafici delle funzioni elementari, determinare i limiti seguenti:

(1) lim 2% =400 (2) lim 2® =400 (3) lim 2° =400 (4) lim 2° = o0
T—>400 T——00 T—+00 T—>—00
(5) lm 4—2z=-00 (6) lim 3z —7=—-0c0 (7) lim |z|] =400 (8) lim |z| = +oc0
T— 400 r—r—00 Tr—+00 r—r—00
(9) lim z¥2=+400 (10) lm z7'=0 (11) lim 2z Y3=0 (12) lim € =0
T—>+00 r——00 T—>+00 T—r—00
: - : " : 1" : _
(13) mgrfooe =400 (14) xkrjloo <5) =400 (15) xgrfoo <5) =0 (16) i«lg%) logz x = —o0
(17) xllgrl—loo logz x = —o0  (18) ili% log1 z = +00 (19) mgrfoo logs x = +00
. , s
(20) il_)ﬂll arccosz =0 (21) wll)l}loo arctgr = 5



